



Heřmánek

Obecní zpravodaj
Březen 2022

Milí přátelé, vážení spoluobčané,

držíte v rukou další číslo našeho občasníku. Přinášíme Vám informace o událostech již uplynulých a těch, které se budou dít v blízké budoucnosti.

Tento rok je rokem volebním. Na konci září, nebo začátku října si budeme volit nové zástupce do zastupitelstva obce. Do obecního zastupitelstva může kandidovat každý občan ČR, kterému je nejpozději v den voleb 18 let a má ke dni voleb v obci trvalé bydliště. Při komunálních volbách každý volič rozděljuje tolik hlasů, kolik se v jeho obci volí zastupitelů. Ty může dát jedné straně, případně se rozhodnout pro panašování (označení kroužkem), při kterém hlasy rozdělí mezi jednotlivé kandidáty. Poslední možností je kombinace obou metod. Toto téma je už od začátku roku velice živým tématem na setkáních občanů.

Ze stávajícího zastupitelstva obce budou sestaveny 2 spolupracující kandidátky. Jejich priority vycházejí ze současného plánu rozvoje obce. Vytvořili jsme 2 kandidátní listiny proto, abyste měli možnost vybrat Vašeho nejlepšího zástupce. Člověka, kterému budete moci sdělit své požadavky a kterému budete věřit, že se bude snažit naplňovat potřeby Vás a ostatních občanů. Člověka, který bude vzorem pro ostatní a bude obec dobře reprezentovat navenek.

Volby jsou ale až na podzim. Nyní nás čeká jaro. Jaro je nový začátek. Dle současné epidemiologické situace to vypadá, že to bude i začátek konání různých společenských akcí. Přísná pravidla setkávání se konečně rozvolňují a tak s děvčaty z kulturní komise plánujeme např. karneval pro děti. Noc s Andersenem už má také svůj pevný termín.

FRANTIŠEK CELESTÝN OPITZ

František Celestýn Opitz je naším nejvýznamnějším rodákem. Narodil se 25. února 1810 ve venkovské rodině v domě č.p. 8. V současnosti zde jeho rodný dům už nestojí. Byl rozbořen a nahrazen bytovým domem pro pracující v zemědělství (bytový dům č.p.8). F.C. Opitz byl od mládí velice fascinován lékařskou vědou. Dne 6. února 1847 zahájil éru bezbolestného operování v Čechách, použitím éterového znecitlivění. Mnoho dalších zajímavých informací o našem nejvýznamnějším rodákovi najdete na našich stránkách. V nejbližší době také bude vydána informační brožurka. Všechny informace o F.C.Opitzovi, které jsou uvedené na našich stránkách a v informační brožurce jsou náročnou mravenčí prací p. Karla Gabriela.

ODPADOVÉ HOSPODÁŘSTVÍ

Směsný komunální odpad r. 2021

Náklady na svoz komunálního odpadu za rok 2021 byly	408.147 Kč
Poplatky od občanů	251.059 Kč
Obec doplácí	157.088 Kč

Poplatek za svoz komunálního odpadu v r. 2022 činí 750,-Kč na osobu nebo rekreační objekt. V platnosti zůstávají slevy na děti do 10ti let a studenty ubytované na internátu či koleji, kteří jsou schopni tuto skutečnost prokázat. Zdůvodnění navýšení poplatku za svoz odpadu jste už četli v minulém Heřmánku. Po ukončení roku jsme schopni, Vám předložit skutečná data z účetnictví, ze kterých vyplývá nutnost tohoto nepříjemného kroku.

Tříděný odpad r. 2021 (plast, papír, sklo, kov)

Příjem za tříděný odpad	118.043 Kč
Platby za odvoz a likvidaci tříděného odpadu	122.735 Kč
Obec doplácí	4.692 Kč

Obce mají povinnost provozovat systém umožňující občanům třídít základní „komodity“ odpadu. V našem systému se prolíná systém odvozu tříděného odpadu z hnízd (kontejnerových stání v obci) a odvoz tříděného odpadu od domů (v současnosti máme možnost odvézt od domu plast). Systém funguje tak, že čím více máme vytríděného odpadu tím větší dostaneme příspěvek na jeho likvidaci.

Možná Vás také napadla myšlenka, když platím tolik peněz, budu tedy do komunálního odpadu dávat úplně všechno a třídít nebudu. Potom, ale budeme mít v komunálních odpadech více kilogramů odpadu a v tříděném ho bude méně.

Koeficient vytríděnosti se sníží, což bude mít za následek nižší příspěvek na likvidaci tříděného odpadu.

Navýší se množství komunálního odpadu na obyvatele a obec bude platit ne 500 Kč za uložení odpadu na skládku ale 800 Kč.

Tato pravidla nestanovujeme my, zástupci obcí, ale vláda svými zákony. Nechci nyní přemýšlet, jestli jsou zákony dobré nebo špatné. Jestliže chceme za svoz odpadu platit v dané situaci co nejméně, musíme nad každým odpadkem přemýšlet, jestli se dá ještě recyklovat a odložit ho do barevných kontejnerů na tříděný odpad, nebo jej vhodit do popelnice na komunální odpad, který se skládkuje. Pro každou obec je velice výhodné své občany motivovat a učit je odpad v první řadě využít. V případě, že využití není možné, pokusit se jej recyklovat-tzn. odložit do kontejnerů na tříděný odpad. Bydlíme na vesnici a není pro nás problémem bio odpad a odpad z kuchyně také uložit na svůj kompost. Chleba usušit pro sousedovic králíky, slupky dát slepičkám. Proto ani tento odpad u nás nemusí končit v komunálním odpadu. Nejvíce kilogramů komunálního odpadu je v současnosti z popelu z uhlí. Ale i tento problém

se na vesnicích více či méně řeší. V současnosti jsou ještě možné dotační příležitosti na výměnu starých a špatně účinných kotlů na uhlí za novější účinnější.

SVOZ NEBEZPEČNÉHO ODPADU

Svoz nebezpečného odpadu proběhne v naší obci dne 7. dubna 2022. Odvoz odpadu bude probíhat jako vždy z míst určených k zastávce a naložení nebezpečného odpadu. Sledujte vývěsní desky, nebo naše internetové stránky, jakmile dostaneme více informací od svozové firmy, podělíme se o ně s Vámi.

SVOZ VELKOOBJEMOVÉHO ODPADU

Svoz velkoobjemového odpadu bude od letošního roku probíhat jinak než jsme zvyklí. Firma Marius Pedersen přiveze v určených dnech, na určená místa, kontejnery, do kterých budeme moci odpad odložit. Na jaře to bude víkend 8. -10. dubna 2022. Kontejnery budou dva, jeden bude na místě bývalé váhy u sochy sv. Floriána a druhý bude na dolním konci vedle sádek, naproti garážím.

STAVEBNÍ AKCE

-Na jaře bude dokončeno zateplení bytového domu č.p. 287.

-V únoru byly provedeny důležité udržovací práce na mostě M4 u č.p. 112, který spojuje horní část obce s cestou po kopci. Tento most je postaven z tzv. benešových rámců a je v relativně dobré kondici. Omezení tonáže zde nebylo nutné. Dle hlavní mostní prohlídky bylo nutné, zpevnění přítoku a odtoku mostu záhozem z těžkého kamene. Komunikace vedoucí od tohoto mostu dál na kopec je další komunikací, která bude rekonstruována Pozemkovým úřadem v Náchodě. Byla vytipována do plánu společných zařízení, který definoval sbor zástupců obce, při sestavování Komplexních pozemkových úprav.

-Na připravených stavebních parcelách na Janovičkách přibývá staveb nových chatek. Příjezdová komunikace nevyhovuje požadavkům stavebních strojů. Dále také bude muset splnit požadavek hasičů – v případě požáru se se svou technikou dostat co nejlíže. Bude tedy zpevněna šterkem a vybudována jako tzv. mlatová cesta.

-Připravujeme dokumentaci na 4 parkovací stání u domu č.p. 273 – Kampelička. Parkovacím stáním u č.p. 287 se v tomto místě dopravě hodně ulevilo a další parkovací místa by mohla problém s odstavenými auty u komunikace vyřešit.

Most M2 – cesta na Janovičky – v loňském roce jsem Vám psala, že bude požádáno o stavební povolení na celkovou rekonstrukci mostu M2, který je součástí komunikace vedoucí na Janovičky. Dokumentace byla připravena už na začátku r. 2021. Čekali jsme jen na vyjádření jednoho z majitelů sousedních (a tudíž dotčených) parcel. Po několikerém upomenutí jej stavební odbor v Broumově vyzval k místnímu šetření. Zde nám bylo sděleno, že rekonstrukci mostu nedovolí. Písemně také dodal prohlášení o tom, že se považuje za majitele mostu a proto si nepřije jeho opravu. I když jsme se mu snažili vysvětlit, že s vlastnictvím nemovitosti mu také vznikají určité povinnosti. S vlastnictvím místní komunikace, která je mimo jiné

v havarijním stavu, se vystavuje nebezpečí odpovědnosti za majetkovou nebo i zdravotní újmu.

Pro nás v takovém případě přicházejí v úvahu dvě varianty řešení. Prvním řešením je podání žádosti k soudu o určení majitele. Můžeme se o určení vlastníka soudit roky, investovat peníze a čas do soudního sporu, kde nikdy není jisté, jak dopadne. Dokazování vlastnictví je v takových případech velice složité, protože mosty se nikdy do katastrálních map nezakreslovaly a do katastru nemovitostí nemohli být zapsáni vlastníci. V zákoně je pouze sděleno, že součástí pozemku je prostor nad povrchem i pod povrchem, stavby zřízené na pozemku Mezitím, ale bude most dále chátrat a jednoho dne, bez další údržby, spadne.

Druhou možností je postavit si most nový, na svých vlastních pozemcích, kde nebude sporné, kdo je majitelem pozemku a tudíž i navazujícího mostu. Rychlost, s jakou budeme moci tuto komunikaci bez omezení nadále používat, je pro nás, pro turisty, pro chataře a chalupáře, zemědělce a lesníky velice důležitá. Je zde také záměr Krajského úřadu Královohradeckého kraje zpřístupnit Janovičky ze směru od Heřmánkovic v letních měsících turistickým autobusem. Trasa turistického autobusu by měla vést přes Heřmánkovice, přes most M2 a dále místní komunikací přímo do Janoviček. Zpět z Janoviček by mohl jezdit buď přes Benešov u Broumova, což by byl velmi turisticky atraktivní okruh. Nebo by autobus jel zpátky do obce a obsloužil by i občany obce Heřmánkovice.

Finančně bude stavba nového mostu, vycházet přibližně stejně, jako připravovaná rekonstrukce mostu starého. Mohli bychom také využít roku, kdy se bude provádět rekonstrukce místní komunikace na Janovičky a provést tyto práce souběžně.

Mezi těmito dvěma variantami jsme se rozhodovali, radili jsme se s právníkem i se stavebním úřadem v Broumově. Je faktem, že tento most je pro nás velice důležitý a právní spor může trvat roky. Most je v havarijním stavu a je jen otázkou času kdy spadne. Smířili jsme se tedy s tím, že stávající most má svého vlastníka, který nemá potřebu o něj pečovat. Začali jsme pracovat na dokumentaci ke stavbě nového mostu. Pozemky budou v březnu vykoupeny a nic nám nebude bránit postavit most nový, lepší, z moderních materiálů a i z hlediska bezpečnosti dopravy bezpečnější. Narovnají se zde rozhledové poměry.

PLÁN ROZVOJE OBCE

Plán rozvoje obce je významným dokumentem, který napomáhá zastupitelstvům s plánováním prací, staveb, nebo třeba i kulturních akcí v obci. Náš plán rozvoje obce vychází z potřeb obyvatelstva. Pracovní skupina byla ustavena v únoru 2021 ze zástupců podnikatelů, sportovců, seniorů, Mateřské školy a aktérů kultury v obci. V létě loňského roku bylo mezi občany rozdáno 100 dotazníků s otázkami směřujícími k přáním obyvatel, jejich potřeb a rozvoji obce. Práce na aktualizaci plánu rozvoje obce jsou už téměř u konce. Současný je uveřejněn na našich stránkách už nyní.

ZPRÁVA Z MĚSTSKÉHO ÚŘADU V BROUMOVĚ

Zákaz kotlů na pevná paliva 1. a 2. emisní třídy. Řešte změnu včas!

Vážení spoluobčané.

Rád bych Vás informoval o nastávajících změnách v možnostech vytápění pevnými palivy, které nastanou od 1. září letošního roku, kdy bude zakázán provoz kotlů na pevná paliva, připojených na teplovodní otopnou soustavu, které mají emisní třídu nižší než 3., nebo emisní třídu označenou nemají. Emisní třídu svého kotle lze jednoduše zjistit nahlédnutím na výrobní štítek, popřípadě do dokumentace k výrobku.

Je jisté, že změny nejsou vždy všemi vítané, ale zkusme se na chvíli zamyslet nad prospěšností tohoto zákazu, který nám přinese čistější ovzduší, a tím i menší zátěž pro náš organismus a pro naši krásnou přírodu, kterou zde na Broumovsku máme. Správné a moderní vytápění nám může též do budoucna přinést zlepšení finanční situace, protože vytápění ve starých kotlích bývá nejen neekologické, ale také díky své nízké efektivitě i neekonomické.

V dnešní době, kdy stoupají ceny energií, nebude jednoduché tyto změny prosazovat a zařadit je do napnutého rodinného rozpočtu, z toho důvodu vznikly dotační programy, které se zaměřují na podporu těch, kteří chtějí změnu řešit zodpovědně a včas.

Prvním dotačním programem jsou nové Kotlíkové dotace, které jsou tentokrát nastaveny pro nízkopříjmové zájemce a osoby pobírající starobní nebo invalidní důchod. Kotlíkové dotace přispívají až na 95 % vzniklých nákladů a žadatelé si mohou vybrat ze tří variant podporovaného zdroje vytápění, tj. kotel na biomasu s ručním nebo automatickým příkládáním, tepelné čerpadlo a plynový kondenzační kotel. Pro ty, na které se podmínky Kotlíkových dotací nevztahují, mohou využít druhý dotační program Nová zelená úsporám, který podporuje výměny starého zdroje vytápění na pevná paliva až do výše 50 % vzniklých nákladů, žadatel si může vybrat z široké palety zdrojů vytápění.

Pro více informací můžete navštívit webové stránky:

www.novazelenausporam.cz

www.kr-kralovehradecky.cz/kotliky.htm

www.mzp.cz/cz/lokalni_topeniste

V případě dotazů můžete volat:

Infolinka pro Kotlíkové dotace 722 960 675

Zelená linka Nová zelená úsporám 800 260 500

Městský úřad Broumov, odbor životního prostředí 491 504 341

Michal Kněžourek, Městský úřad Broumov, odbor životního prostředí

KULTURA A SPORT

6. března 2022 – kulturní dům - karneval pro děti

13. března 2022 – Kulturní centrum Heřmánek – kreativní dílny

1. dubna 2022 – Kulturní centrum Heřmánek – noc s Andersenem

V dubnu budeme také otevírat studánku, stavět májku, pálit čarodějnice a v květnu půjdeme pochod okolo Heřmánkovic

2. dubna 2022 se bude konat na místním fotbalovém hřišti, první letošní fotbalový zápas

Více informací o připravovaných akcích najdete na našich stránkách, na fcb obce a na vývěsních deskách.

Všem ženám k jejich svátku přejeme hodně štěstí, pevné zdraví a životní pohodu.



JEDNOU VĚTOU Z HEŘMÁNKOVIC

Broumovská skupina kostelů se stala národní kulturní památkou. Jejich výstavba se uskutečnila v první čtvrtině 18. století. Spoluprací Otmara Zinkeho (opata broumovského kláštera) a otce a syna Dientzenhoferových vzniklo na Broumovsku 10 unikátních památek, z nichž jedna stojí i u nás v obci – kostel Všech svatých Heřmánkovice. Základní kámen našeho kostela byl položen v r. 1722. V letošním roce uběhne 300 let od začátku jeho stavby.

V lednu t.r. proběhl pravidelný audit hospodaření obce auditorkami z Královéhradeckého kraje. Zápis z provedení je součástí Závěrečného účtu obce Heřmánkovice, který je uveřejněn na elektronické úřední desce obce.

Výsledek hospodaření obce byl za r. 2021 +2.135.120,02 Kč.

Výsledek hospodaření Mš Heřmánkovice za r. 2021 + 24.731,71 Kč

Pranostika na březen: Když šlápneš na devět sedmikrásek najednou, přišlo jaro.

Vydává obec Heřmánkovice

Váše příspěvky do obecního zpravodaje můžete zaslat na adresu Heřmánkovice 215, nebo na e-mail: obec@hermankovice.cz

Více informací na www.hermankovice.cz nebo na fcb Heřmánkovice.